

## A 她们为何热衷整容？

当下，“漂亮”成为一件可以通过后天努力而获得的事情。打开时下热门的APP，无论是淘宝还是抖音，充斥着各式各样长相相似但面孔漂亮的“网红”。相较于过去人们对于整容讳莫如深的态度，如今社会对于整容的接受度越来越高。一方面，“直播两小时，打赏收上万”的网红主播让年轻人看到了“刷脸”赚钱的可能性；另一方面，医美机构铺天盖地的宣传和营销彻底拨乱了年轻人的心弦。

《中国青年报》曾针对大学生展开调查，发现6.81%的受访者接受过整容手术。而在剩下的人中，30.74%表示有整容意向。许多大学生表示，整容是为了给自己的求职增加筹码，让自己除了本身的能力之外，外表能够为自己加分。受网络舆论及社会标准的影响，大学生们普遍认为外貌更出色的人更能得到命运的青睐。

这样的观点并非毫无道理。美国经济学家德克萨斯大学的丹尼尔·哈默迈什教授曾进行过一个关于“颜值和劳动力市场”的研究。他发现长相出众的人比一般人拿到的薪水要高5%或者更多，而长相难看的人获得的薪水比一般人要低9%，越漂亮的女性可以得到更加稳定的经济社会生活，女性之间存在着“美貌差别”。

一位人力资源从业者根据其个人经验在网上留言说：“如果一个人打扮得体，言谈举止可以带给人享受，我会更有兴趣去进一步了解他的专业。但假如一个人长得很丑，无论他有多优秀，无论他说得多么天花乱坠，我都毫无兴趣，完全听不下去，随便找个理由就打发他走了。你可以说我不专业，但这是我的真实感受。事实上，这是一个‘只要你长得好看，即使犯错都会比普通人更易被原谅的社会’。从经济学层面来说，颜值高，本身就是一种稀缺资源。当处在一个资源饱和的时代，谁能第一时间抓住别人的注意力，谁就是赢家。”

## B 美丽背后藏着什么“陷阱”？

如今，割双眼皮、开眼角之类不用住院的小手术，已经成为通往美丽路上的“标配”流程。水光针、瘦脸针、线雕也成为保持青春和好肌肤的“秘密武器”。当“变美丽”越来越容易，当越来越多人趋之若鹜，整容背后的陷阱和风险也随之浮现。

统计数据显示，截至2018年，我国整容行业产值已经超过8000亿元，位列全球第二大市场。与此同时，整容导致的医疗事故数量，也增长到了一年4万件，平均每天就有约110件事故发生。

近年来，因整容导致的医疗事故时有发生。

今年1月3日，年仅19岁的大二女孩夏丽莎，因为做了隆鼻手术而永远躺在了手术台上，此次手术的涉事机构为利美康，曾为新三板“隆胸第一股”。7月24日，制药公司爱力根在全球范围内召回纹理乳房植入物，称其可能导致间变性大细胞淋巴瘤。目前全球有573人患上该病，80%都使用过该隆胸假体。

不容忽视的是，尽管医美行业发展迅猛，但目前合规的从业者仅有1.5万人，非法从业者却多达15万人。尽管我国法律规定，一个合格的整形医生必须具有《医师资格证》《执业医师证》以及《医疗美容主诊医师证》，未取得医生执业资格的人擅自从事医疗活动属于非法行医罪。但在实际情况下，即便被查出非法行医，一般也只会被罚没医疗器械，平均处罚金在1至2万元之间，可以说违法成本极低。

潘星（化名）是一位小有名气的创业者，从2016年毕业开始，在上海一家医院接受了5天的培训就进入这一行业。3年时间里，潘星在附近几所高校拥有了5家美容店和3家化妆品店，如今更以“导师”的身份，私底下做着技术培训、创业培训、供应链乃至创业投资等业务。“做美容，拼的就是胆大心细，不管是对自己、对同事还是对顾客，都要敢于下手，多练习技术才能成熟。”这是潘星在“讲座”上经常提到的一句话。

“目前医美行业的主要监管漏洞在于治理不到位，具体体现在行业准入门槛低、资质审批制度不完善等。”中闻律师事务所合伙人迟芬芳说。

整容背后的风险不仅仅是医疗事故。随着整容呈现低龄化趋势，部分医美机构将目光盯向了学生，甚至推出了各种名目的“美人贷”。学生们怀揣着“变美”的梦想，却一步步陷入他人的套路中难以脱身。微博上一位自由媒体人曾暗访了某高校

## 暑小期成为学生「换颜季」陷阱



的一位女大学生，8分钟的采访视频里曝出了针对学生整容的连环黑幕。一些不法机构大量在高校附近通过各种渠道散播充满诱惑的广告。“各位美丽的学妹，整容也可以零首付，只要身份证一张，就可以获得五万基金，当天放款，变美的路上谁也不能阻止我。”等有大学生来咨询整容时，工作人员再将校园贷的人推荐给他们，诱惑他们先贷款整容再还钱。学生们以为自己只要每月按时还一定数额的手术费即可，却不知道签下的合同中满是陷阱，贷款利息特别高。如果学生还不上，工作人员会将她们介绍去某些娱乐场所工作。

就这样，女学生们因为整容，一步步走到了高利贷、坐台甚至陪睡的陷阱里。



图/TP

## 焦点关注

2019年暑假，正在上海某高校上大三的小武没有选择旅行，而是鼓起勇气完成了一场人生“蜕变”。原本单眼皮的她在7月完成了割双眼皮、开眼角和隆鼻手术，虽然至今面部还未完全消肿，但她仍难掩自己对“换颜”的期待和兴奋。“明年大四参加校招找工作，我希望自己能够更自信。”小武说。

近年来，随着医美行业的快速发展，不少高中和大学毕业生选择整容提升实力和自信。

《2018中国医美行业白皮书》数据显示，2018年有2200万中国人进行了医美消费，28岁以下医美用户占比已经达到54%，这标志着“90后”“95后”甚至是“00后”成为整形主力。

暑假的到来，学生扎推整容的话题又被大众讨论了起来。整容早已不是什么新鲜事，可学生为何成为了整容的主力军？

记者 邓漪蒙 整理报道

## C 如何降低“变美丽”的风险？

选择变美是每个人的权利，但必须意识到一些整容手术本质上还是手术，需要承担风险，甚至有可能付出生命的代价。此外，整容也是一笔不小的开支，如果靠借贷甚至是高利贷来整容，这绝非是明智之举。如果你已经想清楚要通过整形提升自己，那第一步应该是尽量找靠谱的、专业的医院和医生，最大限度降低风险。那么随之而来的问题是，如何选择靠谱的整形机构？

首先需要明确的是，绝对不选各种名目的美容院或者整形工作室，严格来说，这些地方的美容师都是非法行医。如若你确已下定决心要整形，先搜集一份目标城市中大型整容医院、机构的名单，然后在国家卫健委的官网查询是否具备《医疗机构执业许可证》。还要注意医院、机构是否有“医疗美容”这个科目，没有的话，是没有资质做医美项目的。同时，在国家卫健委的官网上也同样可以查询医生的资质，如果是外国医生，必须取得卫健委印制的《外国医师短期行医许可证》。做完这两步，至少可保证你找到专业的医院和医生。

在做完手术后，如果未实现之前承诺的效果，医院“甩锅”敷衍，该怎么办？这要格外注意手术前和机构签订的医疗美容服务合同，其中关于“美容目标效果”的条目要尽量具体化。在整形手术前，应按照医学摄影的要求，对整形的部位进行拍照留存，并要求医方在照片背面签字和盖章，确认术前状况。这样，万一出现医疗纠纷，可作为有效证据。

总之，整形切不可心急，应结合自己的实际情况与经济能力理智地选择合法的机构和医生，在保留自己容貌特色前提下，提升自己认为最需要整容的地方。术前需要多和医生沟通，医生会结合你的想法，给出最合理的方案。基本上，做足上述前期工作后，能够更好地保证自己的钱不会白花，减少医疗纠纷风险。

## (结语)

爱美之心人皆有之，学生们希望通过整容增加自身实力本无可厚非，毕竟社会上的确有些不正确的价值观认为“颜值即正义”。

但这些即将步入社会的大学生更应该明白，外貌不是成功的唯一评价标准，也不是所谓的“成功捷径”。外貌带来的红利，很多时候并不那么长久。对于大多数人来说，将人生赌注压在外貌上，倒不如实打实地为自己打下基础，不断提升自身的能力、素质和涵养，这些才是帮助自己走得更长远的隐形“财富”。